

## 法官说法

# 做错作业题,孩子挨打1500下? 狠心老师被判刑了

通讯员 莲法官

本报讯 “蓝老师和郑老师把我的作业批改出来,说总共要打我1500下。”错题打50下,空一题打80下,这是丽水两个老师和小朋友小堂(化名)的“约定”。

看到孩子被打得淤青发紫的四肢时,小堂的妈妈难以置信,她如此信任的两个老师,竟因为作业辅导,把小堂打到全身多处挫伤达全身体表面积23.6%。

小堂口中的蓝老师,曾短暂地在某教育机构做过老师,小堂妈妈也因此认识了蓝某。由于小堂父母都在外地工作,为让小堂在生活和学习上得到更好的照顾,去年12月中旬,小堂妈妈将孩子全托给蓝某,并寄宿在蓝某、郑某家,由两人负责小堂的功课辅导及衣食住行。期间,小堂妈妈经常通过微信与蓝某沟通小堂的学习生活情况,并未发现异常。

2020年1月7日晚,蓝某、郑某辅导小堂做作业,在批改了语文和数学作业后,根据双方的“约定”,小堂要被打1500下。蓝某和郑某没有丝毫手软,两人先后使用戒尺、衣架等对小堂进行“惩罚”,即便小堂哭

泣、退缩,也未曾停手……直到晚上10点多,蓝某和郑某才让小堂去洗漱休息,并表示欠着的次数下次再打,“如果期末考试成绩好的话,可以拿分数来抵消”。

第二天,小堂去学校上课时,被班主任发现精神恍惚、上下楼梯不便。在班主任的再三询问后,小堂才说出了被殴打的事情。小堂妈妈得知情况后,拨打了报警电话,并立即从外地返回。

为确保疫情防控和司法办案两不误,近日,丽水市莲都区法院在看守所提审室内开庭审理此案,经依法审理,以故意伤害罪分别判处蓝某、郑某有期徒刑1年6个月。

## 法官说法:

未成年人是国家和民族的未来,侵犯未成年人权益的一切犯罪,人民法院都必将严惩!本案被告人蓝某、郑某在监管未成年人期间,对未成年人进行殴打,酌情从重处罚。

《未成年人保护法》第21条规定,学校、幼儿园、托儿所的教职员工应当尊重未成年人的人格尊严,不得对未成年人实施体

罚、变相体罚或者其他侮辱人格尊严的行为。本案中,虽然2名被告人在案发期间未就职于任何培训机构,但其接受被害人母亲的委托,对被害人履行监管职责,期间,两被告人以体罚的方式对被害人进行管教,造成被害人人体损伤程度轻伤一级,对被害人心理留下了不可磨灭的创伤。

## 法官提醒:

法官在此提醒,家长在为孩子选择课外培训老师时,务必从正规的培训机构中选择,同时,各类培训机构在聘用老师时也应严格审查。选择课外培训老师,不仅要了解其教学水平,更要了解其是否具有爱心、耐心和责任心。现实生活中,不乏有与本案被害人父母类似的家长,未经全面了解,盲目相信托管人,将孩子置于风险环境中。家长在加强与老师沟通的同时,也应适当倾听孩子的意见。

作为家长,不可能保护孩子一辈子,更不可能让孩子生活在与世隔绝的真空中。在谨慎选择课外培训老师的同时,家长还应帮助孩子增强自我防护意识和自我保护能力,尽量把风险降到最低。

## 以案说法

## 破损减速带上翻车 一摔竟摔成植物人 这个责任谁来担?

通讯员 张俊梅 本报记者 王小云

本报讯 “减速带破损了好长一段时间,相关部门都不去维修,导致我妻子发生交通事故成了植物人,现在还躺在病床上,我怎么都得讨个说法!”近日,云和县法院审理了一起健康权、身体权纠纷案,原告席上,项某的丈夫刘某很激动。项某因为这起事故失去诉讼能力,刘某作为代理人参加诉讼。

刘某说,事故发生在2018年5月27日晚上8时25分左右。当时,项某驾驶着一辆二轮轻便摩托车,沿云和县和信路由南向北行驶,至一路口时遇到了一条有明显缺损的减速带。破损的减速带导致项某的车侧翻,车损坏不说,项某这一摔竟摔成了植物人。经鉴定,项某因案涉事故构成一级伤残。

2018年7月9日,云和县公安局交警大队作出道路交通事故认定书,认为项某操作不当致使车辆侧翻,认定项某在这起交通事故中承担全部责任。

刘某认为,妻子发生事故,跟减速带破损脱有很大关系,于一纸诉状将路面管理部门、交通运输局、交通运输发展中心等5家单位告上法庭。

云和县法院审理认为,案涉事故发生地段属于云和某管理委员会的职责范围,管委会作为案涉区域范围内道路设立、管理和维护人,对于道路减速带的设立、维护具有法定职责。而案涉减速带瑕疵与项某事故发生存在一定的因果关系,项某在本次事故中自身也存在过错,最终法院判决被告云和某管理委员会赔偿项某各项损失24万余元。

## 法官说法:

减速带是安装在道路上使过往车辆减速的交通安全保障设施,但减速带承压能力有限,大车频繁经过的路段上的减速带很容易破损。破损的减速带不但起不了减速功能,反倒成了“马路暗器”。本案中,云和某管理委员会在案涉路段减速带破损后未及时维修,产生安全隐患,加上案发时下雨路面湿滑、项某驾驶操作不当等因素,最终导致事故发生。

根据《最高人民法院关于审理道路交通事故损害赔偿案件适用法律若干问题的解释》第九条规定:“因道路管理维护缺陷导致机动车发生交通事故造成损害,当事人请求道路管理者承担相应赔偿责任的,人民法院应予支持。但道路管理者能够证明自己已按照法律、法规、规章、国家标准、行业标准或地方标准尽到安全防护、警示等管理维护义务的除外。”本案减速带瑕疵与项某事故发生存在一定的因果关系,云和某管理委员会对事故的发生存在一定过错,故法院作出前述判决。

法官提醒,道路管理单位要尽职尽责履责,对于其管理区域内路面设施应及时修理及养护,确保老百姓安全通行。



## 法治漫画

### 严查

随着电动自行车安全头盔需求集中释放,部分企业和平台销售的安全头盔价格暴涨。目前,公安部已与国家市场监督管理总局联系沟通,并指导各地公安机关积极配合市场监管部门依法严查价格违法行为,斩断哄抬头盔价格的违法链条。

新华社 王鹏 作

## 小伙子在朋友圈里“骂”别人老婆 结果么,道歉,赔钱!

本报记者 许梅 通讯员 董法

本报讯 本是同村村民,一方却将辱骂另一方的语言发布到朋友圈、微信群,最终,骂人的一方被告上法庭,不仅要向对方道歉,还要赔偿5000元。

疫情期间,小高(化名)夫妇收留了之前路过湖北的亲戚,并按规定上报村里。同村的两个小伙子知道后,在社区微信群里大肆传播“小高夫妇收留了武汉人”“小高在武汉做传销”等谣言,给村里制造了紧张气氛。不少村民还为此对小高夫妇产生了对立情绪。更令小高夫妇难以接受的是,那两个小伙子还在朋友圈里以极其污秽的语言影射小高妻子的婚姻情况。

事情发生后,小高夫妇向村委反映,要求对方道歉。村委也多次调解,但无果。于是,小高夫妇以名誉权受到侵害为由,向桐乡市法院申请诉前调解,要求两个小伙

子停止侵权、恢复名誉,同时赔偿各项损失共计1.1万元。

桐乡市法院高桥法庭在收到诉前调解申请后,充分发挥“法治+”融驿站的的优势,第一时间联系村委、司法所了解情况。三方分头做调解工作,促使两个小伙子意识到了自己行为的错误,在道歉后还赔偿了5000元表示歉意。

## 法官提醒:

此次案件虽以诉前调解圆满解决,但要值得提醒的是,每一个公民的人格尊严受法律保护,禁止任何人用侮辱、诽谤等方式损害公民的名誉,即使是在网络上,也要谨言慎行,切忌触碰法律底线。

在微信群或朋友圈宣扬他人隐私、捏



造事实公然丑化他人人格,以及用侮辱、诽谤等方式损害他人名誉,造成一定影响的,受害人可要求散布谣言者承担停止侵害、恢复名誉、消除影响、赔礼道歉、赔偿损失等侵权责任。若造成严重后果,构成犯罪的,将会被依法追究刑事责任。

## 生活与法